

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franque concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28º, 28' 30"
Longitud: 10º, 2' 50" O de San Fernando

Miércoles 19 de Abril de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación: 704 millas. Id. de faro a faro: 588 Idem.

TELEFONO
NUM. 425

Por la moral

Cultura de cine

Ante unas enormes parihuelas que sirven de vehículo a un gran cartel anunciador de películas se detiene un grupo de niños. Encantados contemplan las fotografías que representan los más sensacionales episodios de un drama de Cine.

Uno de los niños explica a los demás, con admirable suficiencia, el argumento de la película. Está familiarizado con todos los personajes; conoce al protagonista, al detective, al ladrón, y a todos los héroes de la tragedia. Siente una profunda admiración por esos fantásticos personajes a quienes de buena gana acompañaría en sus novelescas aventuras.

Sus palabras reflejan su entusiasmo.

—¡Es más bonita! verás...

Y los demás escuchan los truculentos episodios del drama plagado de asesinatos, robos, suicidios, y escandalosas escenas, en las que la moral resulta siempre pisoteada y maltrecha.

Es toda una lección de satánica pedagogía.

Hace poco la crónica negra de Madrid daba cuenta de varios sucesos tan horriblemente trágicos, que la sensibilidad atrofiada de nuestra frívola sociedad fué herida violentamente. Era inverosímil y monstruoso. Se trataba de una trágica racha de suicidios infantiles...

La prensa, hasta la más liberal y avanzada, hasta la menos escrupulosa señala la causa de tan horribles sucesos. ¡El cine!

Algunos recordaron que la sugestión que las películas pasionales y policíacas ejerce en la impresionable imaginación de los niños ha ocasionado ya muchos y muy lamentables casos de locura moral. Citaban el hecho, ocurrido recientemente, de un grupo de niños que, sugestionados por las aventuras de una película de apaches, sintieron deseos de imitarlos; organizaron una banda, se lanzaron a copiar todas las aventuras que habían visto, llegando en su entusiasmo hasta prender fuego a una casa.

Lo triste es que las aparatosas alharacas de cierta prensa no pasan de ser una «fogata de virutas». No responde más que a la consabida táctica de dar la *Impresión del día*. Pasada la actualidad del suceso, los comentarios se evaporan, otro suceso viene a ocupar la atención, y nadie se acuerda ya de la tragedia de ayer.

Este problema, sin embargo, es de los que no deben pasar; reclama una perseverante atención; exige una solución urgente.

Hay que sostener una campaña enérgica y tenaz hasta conseguir que las autoridades prohiban la entrada de los niños en esa clase de cines.

Convendría también estudiar el problema desde otro punto de vista. Dado el espíritu de tolerancia de nuestras autoridades y la inconsciencia de muchos padres de familia, ¿no sería conveniente y hasta necesario establecer cinematógrafos infantiles con películas hechas exclusivamente para niños que contuvieran lecciones pintorescas de Historia y de Geografía y reproducciones gráficas de cuentos infantiles, de fábulas morales y de todo cuanto pudiera educar deleitando y recrear sin daño?

En este problema, como en otros de los que nos ofrece la vida moderna, conviene aplicar la táctica de «ahogar el mal con la abundancia del bien».

Luis León

PORTUGAL Y LA GUERRA

La «Nueva Prensa de Zürich» publica la siguiente información:
«Nuestro corresponsal de Amsterdam tuvo ocasión de hablar el mes pasado con un diplomático portugués, recién llegado de Lisboa, quien le dijo entonces que Portugal no haría nunca causa común con los aliados, porque el tratado angloportugués no contenía ninguna obligación que forzara a Portugal a tomar parte en la guerra de Inglaterra. Dicho diplomático añadió que la revolución de mayo del año pasado, por la cual quedó derrotado el gobierno hostil a la guerra, había sido instigada y pagada por Inglaterra.»

Al margen de la guerra

El militarismo prusiano

El vivo clamor que surge entre los franceses contra la potencialidad militar de Alemania se concreta más contra el mal llamado militarismo prusiano, porque el régimen militar de este Estado alemán, extendido a todo el Imperio, es lo que ha contribuido a la gran fortaleza militar de la nación y muy superior a lo que los cálculos supondrían, corresponde a un Estado de 67 millones de habitantes.

No es la organización que tan grande fuerza militar proporciona a Alemania, una obra iniciada después de la guerra del 70, para prevenirse contra el desquite francés, como parecen dar a entender las informaciones y comentarios de la guerra, sino una obra discurrecida contra Francia, cuando Prusia, oprimida por Napoleón, soñaba con vengarse del tirano, en tanto que las águilas imperiales padecían sus primeras humillaciones en la Península ibérica.

El Emperador Alejandro y Napoleón habían convenido hacer al mundo ruso francés. En la entrevista de Erfurth quedaron conformes uno y otro en la ocupación de España y Portugal por Napoleón; y Finlandia, Moldavia y Valaquia, por Alejandro; entonces se convino en que las tropas francesas evacuaran la Prusia, pero obligada ésta a no tener un ejército superior a 42.000 hombres.

No pensaba Napoleón que a esta medida, que parecía dejar a Prusia supeditada a Francia, respondería aquella con una organización que sería la base del futuro poderío que había de vencerla. Se engañó el coloso con respecto a Prusia, como se engañó con respecto a España.

Refiriéndose a España, había dicho a Escoiquiz:
«País donde hay muchos frailes, es fácil de subyugar; lo sé por experiencia.»

Y a De Pradt:
«Los prusianos eran lo mismo, y ya se ha visto los triunfos que han conseguido.»

El Barón de Ltein y el hannoveriano Scharenhorst, ministro del Rey Federico Guillermo, pusieron gran empeño en fomentar el patriotismo y espíritu guerrero prusianos, y Scharnhorst se propuso burlar la imposición napoleónica que, como hemos dicho, limitaba el ejército prusiano a 42.000 hombres, convirtiendo en ejército a la nación entera.

Para conseguirlo, impuso el servicio militar obligatorio, por el que tanto han clamado los elementos políticos de la izquierda, que consideran su implantación como una conquista democrática, y convirtió el ejército permanente en una especie de escuela, donde sólo se permanecía el tiempo necesario para aprender la instrucción militar. Sustituyendo constantemente con nuevos reclutas a los soldados ya instruidos, hacía pasar por el servicio de las armas todo el contingente, poniendo especial cuidado en no rebazar la cifra de 42.000 hombres.

Este procedimiento aseguró a Prusia un ejército muy superior al que los cálculos podían suponer a un Estado de cinco o seis millones de habitantes que era la población que entonces tenía, y en 7 de Febrero de 1813, cuando ante el desastre de la retirada de los ejércitos napoleónicos de Rusia, las naciones se coligaron de nuevo para derrocar al tirano de Europa, el Rey de Prusia, descubriendo la organización militar de su Estado, que hasta entonces había permanecido secreta, publicó las Ordenanzas del *landwehr* y del *landsturm*, cuyos nombres tanto suenan hoy.

Este militarismo, modificado según las exigencias de los tiempos y progresos del arte militar, extendido a todos los Estados del Imperio alemán, constituye la organización formidable a cuyos golpes perdieron hoy: Rusia, la Polonia y la Curlandia; Bélgica, casi todo su territorio; Francia, diez departamentos, y Servia y Montenegro, su existencia nacional.

En vano es presentarle ante el concepto de las gentes ignorantes como un régimen execrable de tiranía, en el que el poder civil vive aherrojado, porque ante los recuerdos de la Historia, se abre paso la verdad y surge en la mente un reproche formidable: Vosotros, opresores de los pueblos débiles, a quienes queríais obligar a vivir indefensos para supeditarlos a vuestros albedríos, les enseñasteis la necesidad de ser fuertes para ser respetados, y disteis ocasión a que surgieran las formidables organizaciones militares que hoy os destrozan.

TIROL.

INGLATERRA Y LOS NEUTRALES

El *Courant de Rotterdam* publica una información de Noruega en la cual se dice: «Inglaterra ha rogado a los armadores noruegues que no permitan a sus buques entrar en puertos alemanes, ni a los neutrales que estén en relaciones comerciales con Alemania, porque de otro modo se prohibiría a todos los buques de dichos armadores cargar carbón en cualquier puerto británico. Se afirma que los armadores suecos han recibido el mismo aviso por parte de Inglaterra.»

Parte oficial

RADIOGRAMA ALEMÁN

Gran Cuartel general alemán
18 de Abril de 1916

Teatro de guerra Oeste:
En el frente no hubo acontecimientos de importancia.

Cerca de Pervyse en Flandes nuestra artillería hizo derribar a un aeroplano enemigo. El aparato que cayó en la línea belga fué destruido por nuestro fuego.

El primer teniente aviador alemán Be thold derribó al Noroeste de Peronne su quinto aeroplano enemigo, un biplano inglés. El conductor fué muerto, el observador gravemente herido.

Teatro de guerra Este:
En las inmediaciones de la cabeza del puente de Duenaburg desarrollaron los rusos alguna actividad de combate.

Teatro de guerra balkánico:
Nada que mencionar.

Alto Mando.

LOS QUE VIAJAN

El vapor «Buenos Aires» que entró ayer, dejó en esta plaza los siguientes pasajeros:

- De Barcelona: Doña Olga Aguilar, don Juan Pascual Blasch, don Libredo Molina, don Perfecto Pascual, don Alberto Rosseti y otro.
- De Cádiz: Don Felipe Matus, don Gabriel Gómez, don Agustín Rodríguez y tres más.
- De Las Palmas: Don Nestor de la Torre, doña Dolores de la Torre, D. Federico Longa, don José Palet y la Sra. Agostinelli.
- De Valencia: Don Enrique B. Ballester.

RADIOGRAMA INGLÉS

Gibraltar 18-12'30 m.

Comunicado de París. En la orilla izquierda del Mos el enemigo bombardeó violentísimamente nuestras posiciones del bosque de Avocourt y cota 304. En la orilla derecha actividad de ambas artillerías región de Douaumont y Woevre, sectores de Moulainville, Haudiomont, Les Eparges. En el resto del frente, calma relativa. El último comunicado solo señala actividad de artillería en Verdun, muy intenso en el bosque de Avocourt y desde Mort-Homme a Cumiéres

REUTER

Notas marítimas

Frutos

Con frutos fué despachado ayer para Londres por los Sres. Hamilton, el vapor inglés «Waiwaira» que de Montevideo y Dakar entró el mismo día.

Vapor de guerra

Ayer a las 6'30 fondó el crucero auxiliar inglés «Carmania», procedente de la mar.

El «Buenos Aires»

Procedente de Barcelona y Las Palmas entró ayer el vapor «Buenos Aires».

Trajo para esta plaza 18 pasajeros, mercancías y correspondencia. Por los Sres. La Rochs fué despachado para la Habana y escalas.

SUCESOS

Entretenimientos

Santiago Sención Rodríguez y Cipriano Benítez González acompañados de Manuel Rivero (a) el Batatero y de otro conocido por Julián el Pájaro forzaron la puerta de la casa de Melitona Hernández Rodríguez en ocasión de encontrarse ésta descansando y volcaron una tina de agua dentro de su habitación.

El «Batatero» y el «Pájaro» y demás comparsa han pasado al juzgado de instrucción.

Episodios de la guerra

Sobre las olas...

Los «bárbaros» teutones

De cara al puerto de Zeebrugge, dos «destroyers» ingleses, el «Muri» y el «Crusader», hacían servicio de patrulla, vigilando, asiduos e incansables, en una serie no interrumpida de horas.

Era en una tarde luminosa y magnífica del mes de Mayo de 1915.

Los «polizontes» del mar, angostos, casi invisibles, pequeños y veloces, cruzaban con presteza, tajando con el filo de sus quillas el lomo espumoso de las olas.

De súbito, uno de los barcos se inclina en trágica e inesperada acostadura. Retumba en la oquedad un estampido. ¡Los cañones alemanes han «cobrado la pieza»! El «destroyer» enemigo tiene roto su corazón de acero, y el buque, antes airoso, raudo y audaz, es ahora masa inerte, de abrumadora pesantez, que se hunde en las aguas permanentes, en una última y definitiva cabriola.

Los tripulantes, acuciados por el instinto de conservación, se apresuran a la desesperada en los botes salvavidas. Los artilleros alemanes contemplan la escena con sus anteojos de batería, y sus cañones enmudecen.

—¡Hay que respetar a esos enemigos indefensos que se encuentran a merced de las olas!—ha exclamado el jefe de la artillería alemana, mostrando al mundo y a sus propios enemigos una ejecutoria de varonil nobleza.

En el rápido curso de tales acontecimientos, y en circunstancias críticas para los nautas británicos, surge en el afil del horizonte un avión de guerra alemán...

El torpedero indomne da se a la fuga, con todo el brío de sus calderas estallantes.

Los artilleros alemanes le dejan huir, aunque bien podría darle un terrible sarrazato de plomo. Pere y los infelices naufragos, que están muy cerca? ¿Quién afina la puntería con esos monstruos de 320, como si de carabina guardasea se tratase?

El «Crusader» huye, salta como una flecha de ola a ola. Por segundos sus contornos se van esfumando en lontananza, hasta que al fin se pierden, se diluyen, en esa línea imprecisa y fantástica donde el cielo se abraza con el mar...

Los naufragos, sin socorro ni columbrable remedio a sus desgracias y quebrantos, bogan al azar en media docena de botes, en cada uno de los cuales el favor consiguió acomodarse un ciento de infelices.

Otro buque inerte, sin bélicas trazas ni efectivo poder, descubrió a los naufragos, los auxilia y los salva. ¡Y aquel buque generosamente salvador es un barco pesquero teutón!... ¿Quién no adivina que en su hazaña hay sublimidad de sacrificio? ¿No es presumible que el torpedero huido vuelva para vengar la derrota del camarada? ¡No importa! La tripulación del barquito germánico, escasa y medio desarmada, no vacila en traer a bordo seiscientos enemigos que lucha con la muerte! Y, pese al hielo espiritual británico y al encabritamiento habitual de su soberbia atávica, soberbia de raza, cuando el jefe inglés de aquellos seiscientos naufragos desembarca en Zeebrugge, conmovido y trémulo, estrecha la mano que le tiende un marino alemán, y balbucea:

—Somos todos marinos, y cuando un marino se encuentra en peligro, luchando con el enemigo común, que es el mar, todos los odios, y hasta las simples enemistades, han de borrarse!... ¡Entonces, todos compañeros! Y el marino alemán hubo de rectificarle con estas hidalgas palabras, hidalgas y bellas:

—¡Compañeros, no!... ¡hermanos!

Curro Vargas

Notas y comentarios

Lo que va sabiéndose

Reorganización de Europa

Con el título que precede, un escritor berlinés, el doctor Ritter, ha publicado una obra curiosísima.

En ella defiende que Alemania es el instrumento de la voluntad divina, y que tiene la misión de señalar a los países de Europa y del mundo entero una nueva frontera.

Ritter deja Libau a Rusia. La frontera de Prusia comenzará al Sur de Libau, dirigiéndose hacia el Este, para desviarse por cerca de Kovno y seguir el Niemen hasta Grodno, donde limitará con el nuevo reino de Polonia. Al Sur, la frontera llegará hasta la Besarabia.

Al Oeste, el imperio de Alemania tomará el Norte de Francia hasta la embocadura del Somme, siguiendo la línea Bapaume-Verdun-Saint-Mihiel-Pont-a-Mouson.

Bélgica será incorporada a Alemania. Al Sudeste, ocupará Venecia y las fronteras de Friul y Trévis, hasta el lago de Garde.

Además, Alemania reorganizará los Balcanes, para lo que a Grecia exigirá Salónica, el Sur de la Macedonia, la Calcídica y Tharsos.

Persia será repartida entre Rusia y Turquía.

La parte asiática de esta última nación, el Cáucaso y la Persia occidental tendrán colores alemanes.

En África, Turquía recibirá el Egipto y Alemania, el Sudán, el África oriental, el África central, el Congo, hasta el África occidental.

Termina su obra el doctor Ritter afirmando: «Para lograr ese resultado deberá continuar la guerra mundial durante una decena de años.»

Soñaba el ciego...

Hace ya mucho tiempo que los aliados han renunciado a conseguir sobre Alemania un brillante triunfo por medio de las armas. Francia está convencida que hoy ya no luce para ella el sol de Austerlitz. Para los aliados, toda su esperanza ha estado siempre puesta en la lucha sorda, traicionera, de los intereses económicos.

Para ellos esta guerra no hubiera sido la del «fuego» de los cañones y fusiles, sino la del hambre y la desesperación. Pero el destino no lo ha querido así. Alemania podía defenderse también contra estas viles armas y ha defraudado tales esperanzas. Aún confían en aniquilar de este modo a Alemania, pero ya verán, como dice «Daily News», que esto es difícil. Y en cuanto a los que aún sueñan con alcanzar la victoria por las armas merced a la unidad de acción en las operaciones, que no dejen de reflexionar sobre estos conceptos de Gustavo Hervé, en «La Victoire»:

«La realización de la unidad de acción en los frentes unidos, es una fórmula lapidaria y bien elegida. Sin embargo, me permito indicar que si la fórmula es bonita desgraciadamente no corresponde a la realidad del momento. La verdad es que la unidad del frente no existe actualmente.»

La acción de los submarinos

Según el «Morgenpost» de Berlín, el resultado total de la guerra submarina desde el 18 de Febrero de 1915 hasta el 18 de Febrero de 1916, es la destrucción de 613 vapores mercantes enemigos con un tonelaje de registro bruto de 1.245.116.

Un sólo submarino, que ha batido el «record» en la destrucción, tiene en su haber no menos de 69 buques mercantes enemigos con un tonelaje de 132.170. Este submarino, para quien la suerte de la guerra ha sido sumamente favorable ha hundido a los ingleses en un solo viaje 27 vapores con 72.204 toneladas, tonelaje que excede al destruido por el «Emden» en varios meses.

Con este motivo comentan los periódicos en general la importancia e influencia de los submarinos en el presente y en el porvenir, haciendo resaltar de un modo especial los terribles golpes asestados a la orgullosa Albión por esta nueva arma de combate.

A este propósito dice en «La Victoire» Gustavo Hervé:
«Hay personas que confiesan ingenuamente: «Si no hay medio de impedir la acción de los submarinos, no vale la pena alabarnos de ser dueños de los mares. Son verdaderamente fuertes esos alemanes.»

En efecto, son fuertes; un país de 69 millones de habitantes, casi el doble de la población de Francia, y que tiene la primera industria del mundo, con un espíritu de organización, de iniciativa y de audacia de primer orden, es evidentemente una potencia con la cual hay que contar.

En cuanto a impedir la acción de los submarinos, es cosa más fácil decirlo que hacerlo.

Hasta ahora no se ha encontrado todavía nada que sea absolutamente eficaz contra los submarinos.»

El General Weyler

Por el señor Alcalde y Presidentes de Sociedades se ha enviado un expreso telegrama al General Weyler felicitándole por su restablecimiento.

Sombreros para señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros establecido en la calle de Doctor Allart (antes Sol) núm. 55, una preciosa y extensa colección de sombreros, modelos elegidos personalmente en las principales fábricas de París. A las distinguidas señoras que honran este establecimiento, se les invita para que juzguen la elegancia así de los sombreros, como de los adornos, fantasías, flores y formas que también se recibieron en cantidad. Para las reformas se cuenta con máquinas y pajas para sombreros, lo más nuevo que se fabrica. Precios muy económicos.

CRÓNICA NEGRA

La tragedia de ayer en la Central de Telégrafos

Tres muertos y un herido.—Como ocurrió el hecho.—Las víctimas.—Otros detalles

Bajo la triste pesadumbre que seguramente debe embargar el ánimo de todo conocedor de la horrorosa tragedia acaecida ayer en esta Capital, cogemos la pluma para satisfacer la natural curiosidad de nuestros lectores.

Tiempo hacía que Santa Cruz de Tenerife no era escenario de estos horripilantes sucesos que tan honda sensación causan y que casi siempre tienen por motivos los raptos de locura a que conduce la falta del cumplimiento de los respetables deberes que toda persona debe cumplir y guardar.

El suceso ha conmovido sobremanera al público. La triste orfandad en que quedan las familias de los fallecidos y las circunstancias que envuelven los hechos, son para abatir los espíritus más fuertes.

Pero dejando aparte estas breves consideraciones pasamos a reseñar la tragedia desarrollada en esta Central de Telégrafos.

En la Central de Telégrafos

En el segundo piso y en el lado izquierdo están las oficinas siguientes: La del jefe de Sección, la de una auxiliar femenina, la oficina de Centro y la del despacho del jefe de Centro. Este es el orden de sucesión de las oficinas partiendo del fondo del edificio.

En el despacho del señor Verástegui.

Reunión de los jefes

En la oficina del jefe de Sección de 3.ª clase don Demetrio Verástegui se reunieron ayer mañana a las nueve y media el Inspector Regional don Eduardo Rodríguez, el Inspector Delegado don Antonio Manescau, el citado jefe de Sección, el Oficial 1.º jefe de Cables don Vilehaldo Hernández y el Habilitado don Dámaso González.

El objeto de la reunión era el haber sido requerido el Sr. Verástegui por el Sr. Manescau, para que presentase las cuentas del cuarto trimestre del año pasado y primer del corriente. Ya anteayer debió celebrarse la inspección de dichas cuentas pero por excusa del Sr. Verástegui que alegaba haber sufrido un ataque, quedó aplazada para ayer.

El Sr. Verástegui comenzó a rendir las cuentas mandando un Boletín al Banco de España para que justificase que la cantidad que tenía en cuenta corriente acreditaba los fondos que poseía.

Se esperó la contestación del Boletín.

A eso de las diez y media un ordenanza trajo una carta del Sr. Interventor del Banco de España que fue entregada al Sr. Manescau en ocasión que todas las personas citadas más arriba permanecían en la oficina del jefe de Sección.

La agresión

Al poco rato de entregada la carta, el Sr. Verástegui empujó una browning y empezó desesperado a dispararla contra los presentes.

El primer disparo lo hizo contra don Vilehaldo Hernández que cayó desplomado al suelo junto a la puerta de entrada.

Al oír la detonación entró precipitadamente el oficial segundo jefe de archivo D. Narciso Estrada, para ver lo que acontecía y fué la víctima del segundo disparo.

El agresor dirigió después la mortífera arma contra el habilitado D. Dámaso González haciendo otro disparo, resultando el Sr. González con el bigote un poco chamuscado, debido al fogonazo.

El Sr. Manescau que revisaba el libro de «Mandamientos de pagos» creyó debida la primera detonación al chasquido de una cerilla pisoteada, pero levantando la cabeza dióse cuenta de la triste situación.

Inmediatamente D. Eduardo Rodríguez y el Sr. Manescau se levantaron para quitar la browning al Sr. Verástegui que seguía esgrimiendo el arma en actitud amenazadora.

En el momento que el Sr. Rodríguez sujetaba al Sr. Verástegui éste

hizo un nuevo disparo hiriéndole en el brazo derecho teniendo aquel que ceder. Pero el Sr. Manescau en este tiempo quitole al agresor la browning.

El suicidio del Sr. Verástegui

El Sr. Verástegui una vez que le quitaron la browning sacó de su chaqueta una navaja regular de las llamadas sevillanas y al ver que el Sr. Manescau, browning en mano, le amenazaba, huyó y por las escaleras que dan acceso a la azotea subió a la misma.

Una vez en este sitio se desprendió de la americana y del chaleco e intentó arrojarla a la calle por el ángulo de la azotea que da a la calle de San José.

Pero faltándole quizás las fuerzas de resolución para tal fin dióse algunos tajos con la navaja en la garganta en el preciso momento que aparecieron en la azotea los guardias de Seguridad, Benito Guadalupe y Timoteo Romero que impidieron que el Sr. Verástegui cayese a la calle. Efectivamente el autor de los macabros hechos estaba con medio cuerpo sobre la baranda de la azotea manándole de la garganta grandes borbotones de sangre.

El agresor que presentaba horriblemente seccionado el cuello quedó tendido en la azotea en posición de cúbito-supino, bañado en un gran charco de sangre.

Antes de expirar pudo pronunciar las siguientes frases:

—Me he degollado... Ahójenme... Mis hijos...

Las víctimas

D. Vilehaldo Hernández, que según hemos dicho, fué la primera víctima, cayó exánime instantáneamente, recostado sobre su lado derecho junto a la puerta.

La traicionera bala le entró por la sien derecha, con orificio de salida.

D. Narciso Estrada fué herido bajo la tetilla derecha. Bамboleando salió de la oficina y pasando por el descansillo del segundo piso entró en el Archivo donde a la sazón trabajaba el Encargado del mismo D. Nicolás Serpa. En esta oficina fué donde ya falto de energías para sostenerse, se desplomó sin vida. Quedó en actitud de cúbito-supino.

Sufrió una hemorragia interna.

D. Eduardo Rodríguez

El Inspector Regional D. Eduardo Rodríguez fué conducido en coche a raíz de los hechos, a la Casa de Socorro, acompañado del Sr. Manescau y un ordenanza.

En este Centro benéfico fué asistido por el Médico D. Jacinto Solís quien apreció al Sr. Rodríguez una herida en el tercio-medio del antebrazo derecho con fractura del cúbito y del radio, siendo el pronóstico grave.

Curado de primer intento fué pasado a su domicilio donde ayer tarde fué operado por los doctores señores D. Luis Ramos, D. Jacinto Solís y D. Ramón Martín Espino, quienes extrajeron la bala. El resultado de la operación es satisfactorio.

Momentos de alarma

Al ocurrir los tristes hechos en la oficina del jefe de Sección, se hallaban en la contigua D. Amado Zurita, jefe de Reparaciones, y la Auxiliar femenina Srta. Sara Martínez de la Torre.

En la oficina del Centro se encontraban el malogrado D. Narciso Estrada, el Oficial 3.º D. Miguel González Pastor y el médico del Cuerpo de Telégrafos D. Alvaro del Río.

D. Amado Zurita al oír las detonaciones, presumió que algo grave sucedía y corrió escalera abajo pidiendo socorro.

La Srta. Sara, ocultóse bajo una mesa. Al Sr. Estrada sabemos el triste fin que le deparó el destino.

El señor del Río fué tal la dolorosa impresión que recibió que ha tenido que guardar cama. De lamentar verdaderamente es que el señor Del Río haya tenido que presenciar

los hechos. Su grave enfermedad últimamente sufrida lo tiene todavía bastante débil y quiera Dios que la visión de tan tético espectáculo no sea motivo de nueva enfermedad.

Los móviles del suceso

La carta del Interventor del Banco de España dirigida al señor Manescau como contestación al Boletín a que se ha hecho referencia, descifra la situación del señor Verástegui.

En dicha carta manifiesta el señor Interventor que la cuenta corriente estaba completamente saldada y que se carecía de los fondos a que aludía el Boletín.

Malversación del dinero por el Sr. Verástegui. Ha ahí la causa, ya demasiado rutinaria, de la desolación y del desastre.

¿El acto fué premeditado?

En la americana del señor Verástegui hallóse una carta fechada en el día de ayer, cuyo sobre decía: Sr. Dr. del «New York Herald» Nueva York

En la carta se lamenta de la aflictiva situación que padece debida a la falta de apoyo de sus jefes.

Dice también que se ve obligado a hacer un acto de justicia y suplica al destinatario promueva una suscripción en favor de sus hijos que quedan abandonados.

Y termina diciendo: «Suplicándole perdono al que va a morir.

En los bolsillos también se le encontraron un papel envolviendo varias cápsulas y otra carta que según parece es copia de un anónimo.

Otros detalles

D. Demetrio Verástegui es casado. Tiene varios hijos. Su familia vive en La Laguna. Presta sus servicios desde hace muchos años en esta Provincia.

Ayer bajó de La Laguna en el tranvía de las siete sin notarse en él nada anormal.

Era natural de la Península. —D. Vilehaldo Hernández es natural de la Laguna. Su estado, casado. Deja un hijo y dos hijas.

Era persona estimadísima por sus dotes de caballerosidad y buen trato contando con numerosas amistades.

—D. Narciso Estrada estaba casado, sin tener hijo alguno.

Hace unos dos años que fué destinado a esta Central.

Joven inteligente y afable era muy querido de sus jefes y compañeros.

—El jefe provincial D. José María Junco por haber despachado la correspondencia el día anterior y por encontrarse algo indispuerto no pudo asistir a su despacho ordinario a la hora de costumbre.

Quizás esta coincidencia le salvara de las iras del Sr. Verástegui pues éste al entrar ayer mañana en las oficinas preguntaba con insistencia a varios oficiales y entre ellos al hijo del Sr. Junco, D. Luis, si había llegado su señor padre.

—A partir del tercer piso se ven gotas de sangre que forman un reguero poco pronunciado hasta el lugar donde acabó con su vida el señor Verástegui, lo que hace presumir que éste se hirió en el trayecto recorrido.

—En la oficina de Jefe de Sección y cerca de la ventana que dá a la calle de San José había un puño y una corbata de lazo negro. Los papeles de sobre la mesa estaban algo desordenados.

—El cadáver del Sr. Verástegui fué conducido al depósito judicial en el carro de «La Funeraria», a la una de la tarde.

—En la Central de Telégrafos se personificó el Sr. Gobernador, Alcalde y demás autoridades. Además vimos varios médicos y otras distinguidas personas.

El Sr. Juez de instrucción Sr. Marquez Caballero y el actuarial Sr. Sorria estuvieron a raíz de los hechos y por la tarde instruyendo el sumario correspondiente.

Numeroso público se congregó en los alrededores de Telégrafos ávido de conocer detalles del terrible suceso. La fuerza de seguridad mantenía el orden público.

En la oficina del Centro se formó la capilla ardiente de los malogrados oficiales don Vilehaldo Hernández y don Narciso Estrada.

Bastantes personas desfilaron ayer tarde y anoche por la capilla ardiente firmando los pliegos colocados en la Conserjería.

«Hoy a las diez de la mañana se celebró el sepelio de los infortunados oficiales, partiendo el fúnebre cortejo de la Central de Telégrafos.

Sinceramente enviamos a las familias de las víctimas la expresión de nuestra íntima condolencia, deseándoles la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan irreparables pérdidas.

Espárragos Trevijano Se prefieren a los frescos

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

De la Península

Lo que dice «La Acelón»

Madrid 18—3.

«La Acelón» recoge un telegrama dirigido por el Sr. Pérez Armas a los periódicos del trust para que vea que se le facilite su defensa en las columnas del periódico que dirige Delgado Barreto.

«La Acelón» lo comenta diciendo que el propio D. Benito declara que tuvo la fábrica de azúcar dejando en ridículo a D. Félix quien afirmaba lo contrario.

Relata como se arrendó la casa de Obras públicas.

Enumera los empleados de la Delegación.

Dice quienes dirigieron la elección en Tegueste y en Guamaas fueron todos dependientes de Instrucción pública.

Se reserva comentar los asuntos de la abogacía y de las aguas cuando complete la documentación oportuna.

El «Heraldo»

El «Heraldo» publica anoche un telegrama protestando de la campaña de «La Acelón» en el que ensalza a Cabrerizo y don Benito, afirmando que el país entero se halla satisfecho de la derrota de Barreto y del resultado legal de las elecciones. Lo firman Domínguez Ramos, Agustín Rodríguez, Felipe Mesa, Casariego, Manuel Pinto, Agustín Hernández, Melchor Luz, Francisco Fajardo, Quintín Benito, Martín Rodríguez, Patricio Estevévez, Rafael Calzadilla, Leoncio Berto, Juan Martí, Nicolás Martí, Leoncio Buego, Esteban Bri gantay, Antonio Valle, Vivanco, Miguel Díaz Llanos, Manuel Fera, Angel Crosa, Felipe Ravina, Esteban Mandillo, Vicente Cambreleng. Siguen hasta doscientas firmas más.

Habla Delgado Barreto

Interrogado Barreto acerca de dicho telegrama ha dicho que cree que muchas de esas firmas son suplantadas pues tiene su archivo bien nutrido de cartas de muchos de esos señores pidiéndole favores durante dos años. Algunos habiéndole de D. Benito.

Lamenta que esté no dándose cuenta de su situación le obligue a llevar la protesta a un terreno que no quería entrar.

En cuanto a Cabrerizo no me ocupo de él ya que se ocupará el Gobierno cuando lo estime oportuno.

Le parece lógico el pataleo del caciquismo que se ve perdido. Termina Barreto diciendo que ha pedido al Supremo la vista de las actas.

Nuestro Embajador en Berlín

Madrid 18—16. El Consejo de ministros de ayer se enteró de un telegrama enviado por el Embajador de España en Berlín informando sobre las negociaciones a que han dado lugar los hundimientos de varios buques españoles.

La ley arancelaria

Se aplazó hasta nueva ocasión la revisión de la ley arancelaria.

El hierro viejo

Se ha prohibido la exportación del hierro viejo.

De Marruecos

Los ministros se ocuparon también de las operaciones de tropas españolas en Larache y en Tetuán confiado en un resultado final satisfactorio para nuestros intereses.

La próxima crisis

En los círculos políticos se habla de que la crisis se resolverá a fin de este mes.

Se cree que se limitará a las cartenas de Hacienda y de Estado.

Fallecimiento

En esta Corte ha dejado de existir el brigadier señor Escudero.

Crisis obrera

Madrid 18—19. El Conde de Romanones, refiriéndose a la crisis de los obreros del ramo de construcción dijo que al Gobierno le preocupa mucho cuanto afecta al trabajo en general. Pondrá de su parte todos los medios que tenga a su alcance para solucionar el conflicto.

Vacaciones

El Presidente del Consejo recibió las visitas del Embajador inglés y de los ministros de Portugal y de Holanda que marchan a sus respectivos países para pasar la Semana Santa.

Firma de Marina

Madrid 18 (recibido a las 8'51).

Nombrando comandante del «Tomarior» a D. Ramón Rodríguez Navarro.

Al contratorpedero «Villamil» con la misma graduación destina a D. Luis Barrera.

Al «Villa de Bilbao», D. José Blein. Tercer comandante del «Pelayo», a D. Francisco Salas.

CAMBIOS

Londres 24'54
París 00'00

De la guerra

De Londres

El carbón alemán

Madrid 18—16

Informan de Londres que el Gobierno anuncia que se embargará todo el carbón de origen alemán que lleven a bordo los buques neutrales.

El Ministerio de aviación

Lord Montagu ha declarado que el proyecto del nuevo ministerio de aviación obedece al convencimiento de que ahora comienza a efectuarse el plan de construcción de aeronaves y dirigibles, estos serán el factor decisivo en los últimos meses de la guerra.

En los primeros días de Mayo próximo tendrá Alemania 50 aeronaves de los cuales 30 destina al ataque a Inglaterra.

De Nueva York

La nota de Wilson

Dicen de Nueva York que el Presidente Wilson ha decidido consultar al Congreso antes de enviar una nota definitiva a Berlín.

De San Petersburgo

En el Cáucaso

Comunican de San Petersburgo que después de seis días de lucha en el frente asiático, los rusos derrotaron a uno de los ejércitos turcos enviado para desquitarse de la toma de Erzerum.

De Méjico

Muerte de Villa

Se ha confirmado la muerte del mejicano Villa.

De París

Inglaterra y Grecia Un nuevo atropello

Madrid 18—19

Según «La Gaceta de Colonia», el Gobierno inglés ha comunicado al representante griego en Londres que no se facilitará carbón a los buques helénicos que no se comprometan a volver a Inglaterra con carga general.

En Egipto

Dicen de Port Said que el Gobierno inglés ha adoptado rigurosas medidas respecto a la entrada y salida en Egipto de los súbditos de las naciones neutrales especialmente de los griegos.

De San Petersburgo

Discusión

Madrid 18—24'38. En la Duma Rusa ha empezado a discutirse el convenio internacional para después de la guerra.

Un diputado dijo que Rusia debería en lo futuro librarse de toda presión extraña no dejando que sea sustituido el yugo alemán por el inglés.

Aconsejó al gobierno que no pierda la cabeza en la conferencia de París. Censuró el abandono en que se encuentra Rusia por parte de sus aliados.

Empréstito fracasado

Hasta el día 7 se han suscripto al empréstito de guerra ruso solamente 200 millones en vez de los 800 que se esperaban.

Sublevación

Las tropas moscovitas sublevadas en Nicolawiesk incendiaron los cuarteles pereciendo 27 soldados.

De Londres

Los conductores de tranvías en huelga

Según el diario londinense «The Times» el Gobierno de Inglaterra llamará a filas a los conductores de los tranvías, caso que persistan en la huelga.

Alemania y Rumania

En el convenio alemán-rumano se

ha fijado que la comisión central ruma crea una oficina en Berlín para que, cooperando con la sociedad central de compras alemanas, organice un servicio directo de ferrocarriles entre ambos países.

De París

La guerra aérea

Madrid 18 (recibido a las 3'51) En la noche del 17 varios aviones alemanes lanzaron bombas sobre Belfast causando 3 muertos y 6 heridos.

De Nueva York

Pancho Villa

El Gobierno norteamericano no ha recibido la noticia oficial confirmando la muerte de este cabecilla mejicano.

Yankis y mejicanos

En la agresión de Parral contra las tropas yankis tomaron parte 30 se cuaces del general Carranza, unidos a la población indígena.

Dícese que el Mayor americano Tromplis falleció a consecuencia de las heridas recibidas en este encuentro.

De Copenhague

Hallazgo macabro

Al noroeste de Sutland fueron encontrados varios cadáveres de marinos germanos que se supone pertenecieron a la tripulación del torpedero 194, hundido en el mar del Norte.

De San Petersburgo

Progresos alemanes

Comunican de San Petersburgo que en los últimos combates en el frente oriental se advirtió un exceso de ametralladoras germanas dobles y triples manejadas por un solo hombre.

La Semana Santa

En la mañana de ayer se dijo misa solemne en la Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción. En la de San Francisco, ante el precioso trono del Señor de las Tribulaciones, se celebró una función religiosa con gran concurrencia de fieles. Ofició el Cura Párroco de San Andrés don Francisco Monje e Izquierdo asistido de los Capellanes don Eloy Hernández y don Juan Manuel Conde.

La Pasión fué cantada por el Cura Párroco de dicha iglesia don Juan Batista Fuentes, por el de la Concepción don Francisco Herraiz Malo y por el Capellán del Hospital civil don Juan Espino.

De la Parroquia Matriz salió por la tarde a las 5 la procesión del «Señor del gran Poder», de «Las Lágrimas de San Pedro» y de la «Dolorosa», en tronos adornados con exquisito gusto. La procesión fué acompañada por la Banda de música del Hospicio.

El Párroco don Francisco Herraiz Malo la presidió, asistiendo también las cofradías del Santísimo, del Carmen y del Rosario.

En la Parroquia de San Francisco por la noche, después de cantado el Nombre al Señor por la Capilla de la Iglesia, ocupó la sagrada cátedra el ilustrado Capellán del Regimiento de Infantería de Tenerife nuestro querido amigo D. Juan Manuel Conde.

El docto orador sagrado desarrolló en forma amena y agradable su oración. Expuso en forma irreprochable las tribulaciones de Cristo en su pasión y muerte, teniendo párrafos de verdadera inspiración al describir los padecimientos que sufrió el Redentor por parte del pueblo ducida. Nuestra felicitación al Sr. Conde.

Después del sermón se cantó el Miserere. En el templo había una gran concurrencia.

En la Parroquia de la Concepción habrá mañana a las 10, función solemne, plática por el Párroco don Francisco Herraiz Malo, Comunión general, procesión por el interior del templo de la Sagrada Forma, motete al Sacramento y reservas. A este acto asistirán las Hermandades y el Excelentísimo Ayuntamiento.

Después de la misa, se desnudarán los altares con las preces de ritual, y acto seguido saldrá el Clero parroquial y las Hermandades a visitar los Sagrarios.

A las 4 y media se cantará el Evangelio de San Juan, y seguidamente saldrán procesionalmente las imágenes de Jesús Nazareno, la Dolorosa, San Juan y la Verónica, recorriendo las calles de la Candelaria, costado sur de la plaza de la Constitución, Rambla de Ravenet, calle de la Marina, plaza de la Constitución, y calles de la Cruz Verde, Santo Domingo, Calzada y Noria.

A las 8 de la noche se cantarán los oficios de Tinieblas y el Miserere y ocupará la Sagrada Cátedra el Reverendo P. Nicolás Marín, que pronunciará el sermón llamado de la Cena.

En la Parroquia de San Francisco: A las 9 de la mañana misa solemne, plática, comunión general, procesión de la Sagrada Forma, por el interior

del templo a cuyo acto concurrirá la Vble. Orden Tercera y la Real Escalvitud del Santísimo.

A las 11 saldrá el Cero de esta Parroquia a visitar los Sagrarios.

A las oraciones, oficios de Tinieblas. En la Iglesia del Pilar; a las 8 de la mañana, Misa cantada, Comunión general, procesión de la Sagrada Forma hasta el monumento y reserva.

En las Capillas del Hospital civil y Religiosas de la Asunción la misa y reserva de S. D. M. será a las 8 y 7 y media respectivamente.

Capilla de la V. O. T.: A las oraciones tendrá lugar la ceremonia del Lavatorio y concluida saldrá en Corporación la Vble. Orden Tercera a visitar los Sagrarios.

También los Sres. Jefes y Oficiales harán la visita de Sagrarios y las tropas de la guarnición lo harán por compañías.

Lo mismo hará la Ambulancia de la Cruz Roja.

Sociedad Filarmónica "Fomento Artístico"

Concierto extraordinario

Habiendo recibido en Las Palmas la señora Agostinelli un telegrama de la empresa que la tiene contratada para el Gran Teatro Colón de Buenos Aires, expresándole la necesidad de encontrarse el día 24 del corriente en Gibraltar para hacer con la Compañía el viaje, durante el cual se ensayarán las primeras obras de la temporada, esta Sociedad se ve privada del concurso de la notable artista en el concierto que se celebrará el sábado, 22 del actual.

Para dicha fiesta artística esta Sociedad ha obtenido la valiosa cooperación de la señorita Matilde Martín, aventajada alumna pensionada por el Excmo. Ayuntamiento y del entusiasta Secretario de esta Sociedad, don Nestor de la Torre.

Los señores abonados deberán pasar a recoger sus localidades en la Secretaría de la Sociedad, Doctor Allart núm. 8, desde hoy hasta las 4 de la tarde del próximo jueves. Terminado este plazo la Sociedad dispondrá de las localidades no retiradas.

PROGRAMA

1.ª parte

- 1. Polonesa en do menor, Chopin.—Pianista Longás.
2. «Una vergine un angiol di Dio», de «Favorita»; Donizetti.—Tenor Palet.
3. «Racconto» de «Cavalleria Rusticana»; Mascagni.—Srta. Matilde Martín.
4. «Cielo e mare» de «Gioconda»; Ponchielli.—Tenor Palet.

2.ª parte

- 1. «Sogno d'Elsa» de «Lohengrin»; Wagner.—Srta. Matilde Martín.
2. «Racconto» de la ópera «Lohengrin»; Wagner.—Tenor Palet.
3. «Lotta dei bardi» de «Tanhauser»; Wagner.—Nestor de la Torre.
4. Dúo del tercer acto de «Lohengrin»; Wagner.—Por la Srta. Matilde Martín y el tenor Palet.

3.ª parte

- 1. Nocturno n.º 2, Chopin.—Pianista Longás.
2. «Aria de las joyas» de «Faust»; Gounod.—Srta. Matilde Martín.
3. Cantos Canarios, Power.—Pianista Longás.
4. Duo de Enzo y Baraba de «Gioconda»; Ponchielli.—Tenor Palet y Nestor de la Torre.
Todos los números del programa serán acompañados por el pianista Longás.

AGRADECIDO

Atendiendo el ruego que formulamos en nuestro número de ayer el digno Gobernador Militar de esta plaza dispuso que la tocata de la Banda militar se verificara después de la entrada de la procesión que salió de la Iglesia Matriz.

Por tan fina atención damos las gracias al pundonoso militar.

De La Laguna

En la Isla de Cuba ha sido víctima de un accidente que pudo costarle la vida, don Juan Martín, hijo de nuestro buen amigo don Sixto Martín Mirabal. Hallándose dicho joven colocando unas agujas en una línea eléctrica, recibió una corriente que le lanzó desde una altura de cuatro metros. De pronto creyósele muerto, pero accorrido a tiempo, reaccionó y ya se halla bien.

En la S. I. Catedral se celebró el 10 del presente una misa de Requiem de segundo aniversario, por el alma del que fué organista de San Francisco de esta Capital, don Julián Cedrés.

Sábase por telegramas particulares que don Juan Torres y León-Huerta



Sacos vacíos.—Se venden usados en pequeñas y grandes cantidades. Hay existencias en cualquier época del año. Maximiliano Díaz Navarro.—Alfonso XIII, 16.

UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años. La más rápida, sólida y de mayor confianza. Reune todos los últimos adelantos. Ventas al contado y a plazos. Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERÍA NEW ENGLAND PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3

se halla ya en franca convalecencia del catarro pulmonar que le aquejaba.

Hállase enferma la señora esposa de don Julián Martín Mirabal.

Por renuncia del M. I. señor don Luis Palahi e Hidalgo, ha sido nombrado Provisor de esta Diócesis el P. Oger.

Un catarro pulmonar ha obligado a hacer cama a la señorita Concepción Hernández Vargas.

Ya está en ensayo el célebre Miserere del maestro Allegri para cantarlo en la actual Semana Santa en nuestra S. I. Catedral. Este año tomarán parte setenta voces.

A pesar de sus noventa años y sus achaques, se halla ya convalesciente de su última enfermedad, la señora madre del director de este Instituto, D. Adolfo Cabrera Pinto.

Durante el mes de marzo, la Junta de subsistencias distribuyó entre los pobres goño barato por valor de 450 pesetas.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Nuestro querido y joven amigo don Pedro Mendizabal se encuentra enfermo de algún cuidado. Le deseamos pronto alivio.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 19

San Hermógenes y San Vicente, mártires.

Santos de mañana, día 20

Jueves Santo.—Santa Inés de Montepulsiano, virgen.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 10 misa solemne, plática, Comunión general, procesión de la Sagrada Forma, motete al Sacramento, y reserva. Acto seguido se desnudarán los altares con las preces de ritual y saldrán el Clero y las Hermandades a visitar los Sagrarios; a las 4 y media de la tarde, Evangelio de San Juan, y procesión general de Jesús Nazareno, con las imágenes de la Dolorosa, San Juan y la Verónica; a las 8 de la noche oficio de Tinieblas, Miserere y sermón de la Cena a cargo del Rvdo. P. Misionero Nicolás Marín.

Parroquia de San Francisco.—A las 9 misa cantada solemne, plática, Comunión general, procesión de la Sagrada Forma y reserva. Acto seguido se desnudarán los altares; a las 11, saldrá el clero a visitar los Sagrarios; a las 6 y media de la noche oficios de Tinieblas.

Iglesia del Pilar.—A las 8 misa cantada solemne, Comunión general, procesión de la Sagrada Forma y reserva.

Capilla del Hospital civil.—A las 8 misa cantada y reserva del Santísimo Sacramento.

Capillas de las religiosas de la Asunción.—A las 7 y media misa cantada, Comunión y reserva del Santísimo Sacramento.

Capilla de las Siervas de María.—A las 8 misa. Comunión y reserva del Santísimo Sacramento.

Capilla de la V. O. T.—A las oraciones, ceremonia del Lavatorio y acto seguido saldrá la Vble. Orden a visitar los Sagrarios.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Cena del Señor con rito doble de 1.ª clase color blanco.

SE ALQUILA una habitación amueblada o sin muebles en familia extranjera.

La Laguna, calle Alfonso XIII número 28.



Acreditado establecimiento

situado en

La Laguna,

Calle Obispo Rey Redondo, 41

Teléfono 155.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán



"LA FUNERARIA"

Imeldo Seris, núm. 108

Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balastradas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violetas, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras e infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicita



PAQUETES DE PASTILLAS	PAQUETES
1. marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2. marca: Chocolate de familia...	460 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3. marca: Chocolate económico...	850 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 170 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

CAFÉ RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

"ALBINGIA"

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

"Armando Guerra"

publicará todos los días críticas militares en el periódico madrileño

"El Debate"

Gráficos diarios

Lea usted

"El Debate"

Precio de suscripción:
Provincias, trimestre,

4'50 pesetas.

Centro de suscripción «Librería Católica», San Francisco 7

Despacho de carne

Se ha abierto de nuevo al público el despacho de carne de Celestino Hernández García, establecido en la calle de Imeldo Seris número 39, frente a Botón de Rosa (en las accesorias de la casa de don Anselmo de Mirania).

La carne se detalla a los precios siguientes:

Carne de cocido	1'40 Ptas. kilo
limpia	2'40
de pierna con hueso	1'90

Los despojos se venden en este sitio más baratos que en ningún otro. Se garantiza el peso.

UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, poret Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

EL VIAJANTE de los *Grandes Almacenes «El Siglo» de Barcelona* tiene el gusto de participar a su numerosa clientela haber instalado una Exposición muestrario de los artículos que abarcan dichos Almacenes en el local de costumbre Calle Alfonso XIII 42 tienda (frente a Máquinas Singer).

Se alquila el piso alto de la casa número 50 de la calle de Viera y Clavijo esquina a Jesús María (Barrio de los Hoteles).

Darán razón en la calle del General Antequera número 3.

Don Pedro Schwartz Mattos

arrienda el hotel, que se sitúa en la calle General Antequera, número uno duplicado.

RAMOS, Editor—Mallorca 191

BARCELONA

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de todos sus suscriptores que ofrece sus obras con derecho a los regalos que en las mismas se detallan, a precios mucho más baratísimos que otras casas editoriales.

Los marcos de ampliaciones puede elegirlos el suscriptor en caoba, doado, cuadrado u ovalado; existiendo en esto una pequeña diferencia sobre el precio de la obra pero siempre sale a mitad de precio de las que aquí trabaja otra casa.

Para que el público quiera convenirse, puede pasar el que así lo desee por Candelaria 21, donde el representante de la misma don Miguel Jiménez podrá enseñarle los diversos regalos con que esta casa obsequia a los suscriptores de sus obras y que se reciben regularmente.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes de Abril 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El día 14 saldrá de este puerto para Cádiz y Barcelona el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y la La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El día 30 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Montserrat

El 1.º de Abril saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERICO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil Correspondencia Comercial Enseñanza práctica, bajo la dirección de **D. José M.ª Delgado** Oficial 1.º del Banco de España Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

Aprenda Vd. lenguas extranjeras

Inglés | Por profesores nacionales y extranjeros.
Francés | Método rápido.
Alemán

TRADUCCIONES

Preparación para Escuelas de Comercio.

CONTABILIDAD

Informes: «Academia de Lenguas», Imeldo Seris, 99.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	2.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914.	35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914.	66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche

Librería y Tipografía Católica. San Francisco, 7.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1916.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
13 Abril 1916	Conde Wifredo	Habana y escalas
14	Balmes	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
23	Catalina	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
27	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 19 al 20 de Abril para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Albucomas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Braga

Cruz Verde número. 24

WILLIAMS LINE

Servicio regular de Barcelona, Valencia, Alicante y Málaga a Canarias y de Canarias a Barcelona.

Se continuarán los viajes a Marsella o Génova si hubiere suficiente carga.

AGENTES EN

Barcelona, José Serarols—Riera de San Juan, 35.

Valencia, José Borrás Gimeno—Grao.

Alicante, Abelardo Chápoli y Galán.

Málaga, N. Compañy y Seguí.

La próxima salida de Barcelona será el vapor «Trini» alrededor de Febrero 1.

Para más informes

WILLIAMS LIMITED

Tenerife y Las Palmas

FREMDENHHEIM "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El *Idilio de Robleda*, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y telenos. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaespesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quin faina».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vi-

ent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfa la moral y la virtud, sin sombra de ganoñería y por la lógica de los acontecimientos.

Quisquillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma,

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

FOTOGRAFÍA ALEMANA

SAN FRANCISCO, 34

En esta acreditada Fotografía se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 5 de la tarde.

Trabajos modernos y artísticos. Ampliaciones hasta 1 metro de largo.

Precios módicos.